

PRECIO DE SUSCRICION
EN TODO EL REINO.

Un mes. 4 rs.
Tres. 10

Anuncios y comunicados á
precios convencionales.—Los
suscritores podrán insertar
gratis un anuncio cada mes.

EL ERESMA,

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: Librería de Don
Juan de Alba, Plaza Mayor, 28,
ó remitiendo su importe en
sellos de 50 milésimas, en
carta dirigida al Administra-
dor D. Francisco Santiuste
Potenda, 5.

Madrid: Principales Libre-
rías; y en provincias en los
establecimientos tipográficos

Se publica los Martes, Jueves y Sábados.

Mas sobre venta de las Matas de Valsain.

El autor del artículo que bajo este mismo epigrafe se publicó en el núm. 43 de este periódico, nos manifiesta que ha sentido vivamente que su intencion al publicarle no haya sido por lo visto fielmente interpretada, como se ha convencido al leer la rectificacion que aparece en el núm. 44, segun vá á demostrar.

No entró para nada en su ánimo, ni dijo una sola palabra juzgando en principio, ni científica ni legalmente, la conveniencia ó inconveniencia de las ventas de estas Matas y de lo que acaso algun dia se ocupará, si lo juzga oportuno, planteando la cuestion en su verdadero terreno, en el de la ciencia y la economia politica y es probable que convenga en algunos puntos con las opiniones del rectificante.

No trató en modo alguno en las proposiciones allí sentadas de amenguar ni rebajar los derechos de la Comunidad de Segovia y su tierra, que se alegrará tanto como el primero sean atendidos, cualesquiera que ellos fueren, y por el contrario, vió con gusto que los representantes de la provincia se ocupan con celo y asiduidad en trabajar en pró de sus intereses.

Y aquí debemos hacer constar que desde la Revolucion de Setiembre son muchos y muy estensos los que van vendidos de la Comunidad, propios suyos en totalidad, sin que se haya anulado ninguna de sus ventas tan conveniente ó mas que la de estas, de las que, dicho sea de paso, la Comunidad no sacaba muy gran provecho, como se puede demostrar. Tampoco sentó en el mencionado artículo una sola frase patrocinando, si es que existen, actos vandálicos que de seguro no habrán sido autorizados ni dirigidos por ningún delegado de la Hacienda y cuyo resultado pondrá en claro el expediente.

Su objeto fué mas modesto y solo trató de probar que á su humilde juicio ha existido algo de exageracion, por no decir de apasionamiento, al comentar y publicar algunos de los actos que se refieren á esta Administracion provincial, tendiendo á probar que esta ha dado curso á los expedientes con todos los requisitos que la ley marca y que los que las han autorizado han procedido de buena fé, sin que nunca pueda probarseles el menor fraude ni amaño.

No es nuestro ánimo entrar por ahora aun en polémica, pero nos ha estrañado algo la frase de

impacientes y amigos de agitar la atmósfera en la oscuridad, cuando los aludidos en estas cuestiones van sufriendo ya hace seis ú ocho meses con una resignacion heroica, con una indiferencia que raya en el estoicismo el que contra ellos se propalen, por todos los medios posibles, gran número de ideas que por lo menos se pueden clasificar de aventuradas, sin que ni ellos, ni una voz amiga haya salido en su defensa, poniendo los hechos en su verdadero lugar.

Y que las ideas emitidas son aventuradas, se demuestra fácil y palpablemente y al hacerlo así se contesta al mismo tiempo á una indicacion que contiene el remitido publicado en el número 44, y que es la que mas directamente por no decir la única que corresponde á la idea que preside al publicar estas líneas, á saber:

Hace año y medio ya que se tasaron estas matas para su venta y de su cabida solo existe una certificacion legal, á la que poderse referir en buena ley, que es la que sirvió de base para su venta; se ha asegurado que tienen una superficie inmensa, muchísimo mayor que la por que se han vendido; pues bien, á este cargo que parece ser el mas grave ocurre desde luego objetar que ínterin no se presente y sea conocida del público como es aquella, otra certificacion facultativa, firmada por persona competente y responsable, que aun no existe, en que se prueba que la Mata de Nava la Loa, por ejemplo, que se vendió por doscientas cincuenta y siete hectáreas, tiene en realidad cuatrocientas ó quinientas; que la de Nava del Paraiso que se vendió por ciento seis tiene siquiera doscientas, que la de Nava del Horno que se ramató por quinientas setenta y siete, tiene siquiera mil y así de las demás, debe procurarse no agitar tampoco la atmósfera en sentido contrario para que las partes interesadas puedan aguardar con tranquilidad el resultado del expediente.

Léase despacio nuestro primer artículo y en él se verá la mesura y dignidad con que este escrito despues de tantos ataques como se han dirigido sin aguardar á la resolucion final del expediente.

Crónica de la provincia.

PLANTACIONES.

I.

Dispuestos á dar en nuestra publicacion un

lugar muy preferente à las cuestiones locales de interés general, y à elegir en este terreno todo lo que nos parezca bueno así como à censurar lo que en nuestro juicio no creamos conveniente, vamos hoy à tratar aunque sea muy à la lijera un asunto muy digno de llamar la atencion del público en general y del municipio en particular, si ha de corresponder este à uno de sus principales cargos en prò del ornato, embellecimiento y salubridad de la poblacion; nos referimos al fomento del arbolado en los paseos, alamedas y viveros del Municipio.

Por demás es que aquí se trate de encarecer las ventajas del arbolado en las poblaciones y sus alrededores, en sus condiciones de mejora del clima, salubridad de la localidad y aspecto agradable que ofrece su verdor y frescura; todas estas ventajas son de todos harto conocidas, y la prueba de su conveniencia se vé bien palpable en lo mucho mas agradable que es para el hombre la morada en un punto en que la vejetacion arbórea es lozana que cuando solo vé, principalmente durante los meses de Agosto y Setiembre áridas campiñas, agostada por completo por el calor su vejetacion herbácea, seco y endurecido el suelo y cuyo polvo y color amarillento fatigan la vista y entristecen el ánimo.

Examinad en cambio los puntos en que el arbolado impera y domina: allí el aire es mas puro y fresco, la yerba no se agosta nunca y la naturaleza ofrece mil entretenimientos y encantos, ya con el murmullo de las aguas ó con el gorjeo de las aves.

Apesar de esto hay quien aun es enemigo de tan útiles séres, pareciendo increíble que el labrador mismo sea su mayor enemigo, ¿y por qué? por temor à que los árboles sirvan de abrigo à los pájaros que atacan sus cosechas. A los que así piensan pudiéramos demostrarles de mil modos lo contrario, pero no es ese nuestro objeto por hoy. y así solo les recordaremos un verso de un poeta nuestro contemporáneo, en el que si meditan un poco podrán encontrar un sistema completo de cultivo.

Por ignorantes reparos
 No os dejeis alucinar;
 Formad en particular
 Empeño de convertir
 Al que no deja vivir
 Ni arboleda ni tallar.
 Por librar de merma al trigo
 Echa el incauto en las llamas
 El álamo, cuyas ramas
 Dieron al gorrion abrigo,
 Mas al voraz enemigo
 Verá en su techo anidar.
 Sobre en España lugar
 Para selva y para mies;
 Yermarle de árboles es
 Agua à las fuentes robar.
 Sin ellas mueren los prados
 Que dan al ganado vida:
 Y es la labranza perdida:
 No hay labranza sin ganados.

No es verdaderamente, volviendo à nuestro

primer punto de vista. el Municipio de Segovia el que de bastantes años acá, mas ha descuidado este punto; y la prueba es el que Segovia ocupe uno de los primeros puestos en este ramo entre todas las de su clase y aun otras de mas vida y animacion; como se vé por sus numerosos paseos poblados de árboles algunos, ya casi seculares, y que tanto contribuyen à modificar sus condiciones climatológicas.

No ha descuidado este punto tampoco desde la revolucion, y sobre todo desde un año à la fecha. A impulsos de la Comision de su seno que está al frente de este ramo y secundado por todos sus compañeros ha procurado mejorar cuanto ha sido posible su estado, consiguiendo resultados que poco à poco se irán haciendo mas palpables. Tales son entre otras la adquisicion de nuevas especies de árboles aquí aun poco propagadas, como el tilo por ejemplo y la de otras completamente desconocidas, como el ailanto, su decidido empeño por el arreglo de los paseos todos, en algunos de los cuales, como en el llamado Paseo Nuevo se han invertido este año sumas de alguna consideracion, y en el cual además la referida comision ha propuesto y ya está aprobado por el Municipio y la Excm. Diputacion, la colocacion de una fuente en medio del campo llamado de San Roque, donde se construirá un bonito parterre y con lo que se conseguirán dos cosas, hermosear aquel sitio tan concurrido en todo tiempo y poder proporcionar algunas mercedes de agua al barrio de San Millán que es de los menos favorecidos en este ramo.

Los cuatro viveros que el Municipio posee están llenos completamente de buenos árboles de sombra, procedentes casi en su totalidad de semilla que son los que dan mejores resultados y consistentes principalmente en olmos, castaños de comer y amargos, nogales, acacias y otras especies no menos útiles.

Entre las mejoras introducidas en este año, figura tambien la del arreglo del vivero llamado Jardin Botánico, en el que se cultivan además de los árboles, gran número de plantas de floricultura, distribuidas en varios y caprichosos cuadros y parterres distintamente adornados y escalonados que forman un bello conjunto y dan una prueba palpable de lo que en este pais, apesar de su clima irregular, es capaz de producir, cuando se sabe dirigir y modificar su influencia con reglas y trabajos al intento, hasta el punto de que si sigue así progresando en plantaciones podrá muy bien llegar al nivel, aunque, por supuesto, en menor escala, del próximo Sitio de San Ildefonso, y para lo cual seria necesario, à nuestro humilde modo de pensar, la construccion de un invernáculo en la pared del Mediodia del Jardin Botánico, y casi mejor aun del de Santi Spiritus, para lograr tener cierto número de plantas que aquí aun no pueden criarse por los excesivos frios del invierno.

Podrá parecer esto à algunos de nuestros lectores fuera de la órbita en que debe girar el Municipio; pero à estos les contestaremos que

en todas las capitales de alguna importancia el Ayuntamiento es el que tiene construcciones de este género como el mas interesado en impulsar el buen gusto y estímulo en este asunto; y tanto es así nuestra opinion, que habiendo visto en los viveros del Municipio que existen en gran número árboles sobrantes para los que pueden necesitarse en el replanteo y plantacion nueva del próximo año, en nuestro modo de ver en este particular, aconsejariamos á la referida Corporacion que consultadas las necesidades del servicio con el encargado de este ramo debería dar gratuitamente todo el arbolado anual sobrante á las Direcciones de caminos del Estado y provinciales y á todos los particulares que los pidiesen bajo la condicion de que hubiesen de ser plantados á cierta distancia de la poblacion en un radio de una legua, por ejemplo, pues el arbolado donde y cómo quiera que exista, contribuye al bienestar y ornato general.

Vamos para terminar á hacer algunas súplicas y advertencias que nos permitiremos hacer por si alguna de ellas siquiera se juzgue digna de ser tomada en cuenta.

1.^a La necesidad de aumentar los asientos en los paseos y alamedas de la ciudad; pues es sensible que siendo tantos los sitios destinados al efecto apenas haya en muchos de ellos donde poder descansar.

2.^a Que vaya desapareciendo, como de algunos años á esta parte se va haciendo, la irregularidad en las plantaciones que tan mal efecto hace á la vista, colocando juntos árboles de distinto crecimiento y figura; un paseo bien plantado debe ser de árboles t dos iguales, ó si son de distintas especies colocadas con simetria y bajo ciertas reglas de ornato y buena vista fáciles de apreciar.

3.^a Que se aumenten las especies de arbutos de hoja persistente que tan buen aspecto producen en todo tiempo intercalados con los árboles de los paseos.

4.^a Que el riego no se abandone un momento siquiera, habiendo, como hay en la poblacion, cantidad de agua suficiente para atender á esta necesidad, siendo de sentir que en algunos puntos se vea este año padecer el arbolado por esta causa, habiendo mas abundancia que en otros, mucho mas cuando hay horas extraordinarias por la noche principalmente que pudieran aprovecharse con este objeto.

5.^a Que segun hemos indagado el personal de guardas no es hoy suficiente para atender á todas las necesidades del servicio si han de estar como corresponde atendido y sirviendo como lo hacen para otra infinidad de trabajos ajenos al arbolado.

En otro articulo haremos justicia mas detenidamente á cuantas personas vienen contribuyendo con sus respectivos esfuerzos por fomentar la plantacion en esta localidad y en la provincia.

Cuéntanse de un elevado personaje de residencia durante el verano en esta provincia dos rasgos muy notables, uno de su sumision á la ley, otro de su enérgica independencia de carácter; y ambos con motivo de su aficion á la caza, fuera de horas de las de su asiduo trabajo.

Parece que llegado con un caballero su acompañante al cazadero de cordones en término jurisdiccional de una aldea próxima á esta ciudad, fué interpelado por la autoridad local y algunos vecinos en aquel ejercicio; y el modesto cazador con toda dulzura les reconoció su derecho á detenerle en la diversion ofreciéndoles excusas y tratando de retirarse, pero advertidos á poco por uno de los del mismo pueblo los interelantes de quién era aquella persona, se apresuraron á rogarla les dispensara por lo ocurrido, y que les honrase continuando á su placer en la caza; lo que hizo gustoso, correspondiendo muy amable á esta fineza; y ejerciendo por último su habitual caridad con los pobres de aquella localidad.

Con motivo de haber suplicado al mismo personaje unos caballeros permiso para cazar en una de sus posesiones, se informó de la hora de su salida á la diversion. De improviso se les presentó á la designada y fué en su compañía al cazadero, donde se entretuvo cordialísimamente con los demás cazadores.

Mas no habia avisado á su servidumbre de tan temprana salida, de modo que al acudir á su presencia á la hora de costumbre, no hallándole en su cámara, ni sabiéndose donde estaba, se produjo la natural alarma tratándose de tan alta persona. Dicese que á su regreso, agradeciendo el interés que por volverle á ver se mostraba por los que le rodeaban, les significó su estrañeza por tal alarma; no comprendiendo que él no pudiera salir de su casa como todo jefe de familia, sin dar aviso á alguien.

Refiérese de la Señora esposa de aquel personaje un hecho que ha cautivado de un modo indescriptible los ánimos al punto de producir las bendiciones mas espontáneas.

Parece que paseando por el delicioso jardin de su palacio, abierto constantemente al público, advirtió que una jovencita en traje muy humilde llevaba un niño de pecho en brazos que lloraba amargamente. Con viveza corrió á preguntar la causa de la afliccion del niño, y la que le llevaba, hermana de este, sin conocerla, manifestó á la Señora, que era porque su pobre madre hacia muchas horas que no le habia dado de mamar por haber ido á lavar ropa al rio; que así el niño tenia hambre, y esto producía sus lágrimas. Vertiendo las suyas la Señora ante esta esplicacion, cogió apresuradamente el niño en sus brazos, y hay quien dice que le aplicó á su propio seno, otros que le entregó á la nodriza de su hijo para que en el acto le amamantase.

¡No es menor, ciertamente, este sublime rasgo de caridad que el de la Santa Reina que dió á Murillo asunto para el inmortal cuadro de nuestra Escuela Patria!

¡Madres españolas! agradeced al Cielo la dádiva inapreciable que os otorgó en esta joya de Damas dignas: ¡bendita sea mil veces!

Noticias generales.

De *El Imparcial*:

Dice un periódico italiano que el Papa ha dado pruebas de ser menos papista que sus aduladores, rehusando el título de *Pío el grande*, así como el trono de oro que los idólatras de nuestros tiempos se proponían ofrecerle, y para el cual solicitaban ya con insistencia el curso de los fieles. El Papa ha manifestado que la suma que había de ser empleada en dicho trono, se aplique á librar del Servicio de las armas á los seminaristas que en Italia no gozan de esta alguna, siendo exención.

Ayer recibió el Gobierno un telegrama del capitán general de la isla de Cuba, participando que tanto en esta como en la de Puerto-Rico, no ocurre novedad siendo satisfactorio el estado de la salud pública.

El *Eco de España* da una noticia que por ningún conducto hemos recibido nosotros.

«Parece dice el colega, que ha llegado á esta capital, y se ha trasladado á Carabanchel, la emperatriz Eugenia.»

CABOS SUELTOS.

El *Tiempo* se ha empeñado en decir por boca de ganso ó como si digéramos de corresponsal en la Granja, que la sociedad que este año ha acudido al Real Sitio es sumamente *cursi*, de lo mas *cursi* que puede imaginarse.

En contestacion al aserto del corresponsal de *El Tiempo*, un periódico le recuerda aquellos célebres versos que en 1867 costaron á su autor un viaje de recreo, solo porque según dicen, dijo la verdad sin rodeos. He aquí algo de ellos.

Por ser cuestión que á todos interesa
Voy de belenes á ocuparme un rato;
.....La Castelani y Balcerrato
.....Luis Leon con la Duquesa
.....Pepe Arana la de Sesa
etc. etc. etc. etc. etc.

Mas si quereis ejemplo mas profundo

En Palacio hallareis una Señora
Que es capaz de..... con todo el mundo.

Conque si aquella sociedad no era *cursi*, algo y aun *algos* tendría, para así inspirar al Juvenal de nuestra época.

Ha visto la luz pública en Madrid un nuevo periódico que se titula *Argos*. Aunque sea de tanta vista como la celebridad mitológica cuyo nombre lleva, no le sobrará mucho, para ver hoy todo lo digno de..... verse.

Salud y no asustarse por nada, caro colega.

Según un diario asegura el sábado próximo pasado se celebró en la frontera una conferencia entre D. Carlos y el Sr. Nocedal.

Quando oigo hablar de estas conferencias me ocurre aquello de La Revalenta ¡72.000 curaciones! salud

y energías; lo que aplicado al caso, es ¡72.000 conferencias! gastar el tiempo en valde.

Se llama por segunda vez la atención de la Vigilancia sobre ciertos *mochuelos* que diz han llegado á esta, con trigo é instrucciones para otros *Buhos*; que ya no solo no se contentan con graznar de noche, sino que *descaradamente revolotean* de dia, en calles y paseos públicos.

Con que, no sería malo *recortarles* un poquito los alones. ¿No es verdad, Pimpollos?

Un periódico dice entre otras noticias. «El Sargento que hemos dicho *quedó asfixiado* anteanoche en el fuego de la calle del Clavel, no pertenece á ninguna de las Direcciones militares. Es un Sargento procedente de Cuba.... y ha sido destinado al Regimiento de Africa núm. 9.

¡Bonito estará el Regimiento de Africa con clases *asfixiadas*! Esto es como lo del *Cadáver* que *existia* hace poco en el Depósito del Hospital general.

En Bernedo, pueblo de la provincia de Alaba, se verificó dias atras una reunion de *Unjidos* del Señor (léase) *Unjidos* del....trabuco.

Se ha puesto en escena en el elegante circo de Rivas el delumbrante baile fantástico-mágico *Flamma*. Un distinguido literato le ha calificado con el gráfico epíteto del *delirium tremens* del lujo y de la Suntuosidad.

Este *delirium tremens* del lujo se dá la mano con el *delirium tremens* de la miseria que Madrid alberga en sus sotabancos y bohardillas.

Un albañil que trabajaba en la obra de la construcción del nuevo *Monte de Piedad* cayó á la calle desde uno de los andamios muriendo al poco rato.

Ahi tienen VV. un nuevo Redentor, si no crucificado en el calvario, por lo menos *espachurrado* en un *piadoso Monte*.

En algunas capitales de provincia se adoptan medidas de precaucion con el *Petróleo*. A este Señor le ha hecho *celebérrimo* la *Commune* y sin duda los gobiernos le miran ya con respeto.

Para que á uno le respeten no háy como hacerse temer.

DONANFER.
Variedades.

YA VIENEN.

Dicen que llega gente á la frontera con la sana intencion de armar un lío; que las huestes de Rada y las de Elio, preparan otra vez la cartuchera. Que consulta sus planes con Cabrera aquel *garçon*, sobrino de su tío, y que de su potente brazo el brio será la admiracion de Europa entera. Van y vienen mensajes; la corneta tocando está llamada; los «manteos» se recojen á guisa de chaqueta; hay juntas decisivas, cabildeos, y todo anuncia en fin.... calla poeta «¡que se van á asustar los Pirineos!»

R. O. A.